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	Ensino Fundamental 1
Biografia 
Trabalho com o gênero textual biografia 


Competência(s) / Objetivo(s) de Aprendizagem
· Reconhecer as características do gênero textual – biografia.

· Identificar a finalidade do gênero textual biografia. 

· Ler e interpretar biografias de pessoas conhecidas.

· Produzir biografias a partir de pesquisas e entrevistas com pessoas conhecidas. 
Conteúdos
· Biografia
· Características e componentes do gênero 
· Produção de biografias  
· Elaboração de entrevistas
Palavras Chave: 
Biografia, Gêneros Textuais, Entrevistas, Linha do Tempo, Ziraldo, Ruth Rocha,
Para Organizar o seu Trabalho e Saber Mais
· Se você quer saber um pouco mais sobre gêneros textuais e como se organizam assista ao seguinte vídeo Gêneros Textuais: http://www.youtube.com/watch?v=OQPw-xUK_tk  

· Assista a uma entrevista muito interessante de Carlos Didier, em que fala de sua experiência como biógrafo e os desafios que precisa enfrentar para escrever uma boa biografia. No site http://www.youtube.com/watch?v=_9gnVPCCqhY  

· Outra fonte muito boa para pesquisa de histórias de vida e memórias é o site do Museu da Pessoa http://www.museudapessoa.net/pt/home 
· No site http://www.releituras.com/biografias.asp  você encontrará  outras biografias que poderão ser utilizadas e consultadas pelos alunos nas suas aulas.
·  Você também pode pedir para os alunos pesquisarem biografias de músicos conhecidos. Um site de referência e http://educacao.uol.com.br/biografias/musicos-brasileiros.jhtm 
· Veja o site de Ruth Rocha, cuja biografia encontra-se no Material de Apoio http://www.ruthrocha.com.br/biografia  
· E veja também a biografia de Ziraldo em http://www.ziraldo.com.br/ 

1ª Etapa: O que é uma biografia

Para começar a sequência motivando os alunos, selecione a biografia de duas pessoas conhecidas pelo grupo para que leiam e discutam sobre as ideias e informações contidas no texto. 


As biografias de Ruth Rocha e Ziraldo, autores de livros infantis muito conhecidos, são uma boa sugestão para esta atividade. No Material de Apoio estão disponíveis as duas biografias e, para complementar, os alunos podem acessar o site oficial dos escritores e obter outras informações como obras, entrevistas e histórias.


Divida o grupo em 2 ou 4 grupos, distribua cópias de uma das biografias para cada grupo. Dê um tempo para que leiam em grupo e depois promova uma discussão. 


Pergunte sobre o que o texto trata e qual seu objetivo. Espera-se que os alunos digam que o texto traz informações sobre a vida e obra dos autores, apresenta fatos marcantes e realizações de cada um deles. 


Depois pergunte quais as semelhanças entre as biografias e o que os dois textos têm em comum. Esse é um primeiro momento de discussão do texto. É importante deixar que os alunos levantem o maior número possível de semelhanças e diferenças para que, depois, na sistematização dos conhecimentos, possam validar ou não suas conclusões iniciais.  

2ª Etapa: Ler e identificar as características de uma biografia


Selecione, prepare cópias e distribua duas ou três biografias para os alunos. Você pode encontrar indicações de sites na aba “Para saber mais”. Além de escritores, você pode disponibilizar para a turma biografias de atores, compositores, músicos ou pintores famosos. 


Depois de realizada a leitura, peça para que os alunos identifiquem as características de uma biografia.


Construa com os alunos um quadro na lousa, registrando as características encontradas nos texto. Depois, peça para que copiem no caderno ou reproduza o conteúdo para que todos possam consulta-lo em outras oportunidades. 

As principais características do gênero textual Biografia são:
· Informações quanto ao nome da pessoa, data e local de seu nascimento;

· Fatos importantes da vida dessa pessoa;
· Texto narrado em terceira pessoa. 
· Uso frequente de pronomes pessoais e possessivos;
· Predomínio de verbos no Pretérito Perfeito e Pretérito Imperfeito. (Se achar

necessário, nesse momento, exemplifique a diferença entre Pretérito Perfeito e

Pretérito Imperfeito);

· O relato dos fatos no texto biográfico aparece frequentemente pontuado de

lembranças, porém com o compromisso de dizer a verdade.
· O biografado é, em geral, uma pessoa importante, cuja vida e a obra têm interesse. 

3ª Etapa: Construção da linha do tempo 


Distribua novamente os textos utilizados na primeira aula (Biografia de Ziraldo e Ruth Rocha) e peça para que os alunos construam uma linha do tempo, selecionando os fatos marcantes ocorridos na vida da pessoa. 


Nesta atividade, compare com os outros textos lidos e pesquisados pelos alunos anteriormente, observando que, geralmente, nas biografias, os fatos são contados em ordem cronológica.
4ª Etapa: Levantamento de dados e realização de entrevistas 


Para que se possa escrever a biografia de alguém, é preciso pesquisar sobre a vida e as realizações da pessoa. É importante, também, consultar outras fontes por meio de entrevista com o biografado, seus conhecidos, e com familiares que com ele conviveram, livros e artigos autobiográficos. 


Para aprenderem a escrever esse gênero, peça para que os alunos escolham uma pessoa e construa, com os alunos, um roteiro para uma entrevista. É importante revisar as perguntas que serão feitas para que se possa obter um maior número possível de informações. Oriente os alunos a perguntar sobre fatos curiosos e de cunho emocional, para que os leitores sintam curiosidade e prazer em conhecer a vida da pessoa. Os alunos podem escrever as respostas do entrevistado ou gravar e depois transcrever as partes principais. 


Caso a pessoa tenha uma vida pública, os alunos devem pesquisar anteriormente em sites que abordem sua biografia ou mesmo em jornais, revistas e publicações que comentem sobre suas realizações, obras e principais fatos de sua vida. Os alunos podem entrevistar o diretor, ou o funcionário mais antigo da escola, por exemplo.

5ª Etapa: Produção de uma biografia.


Com os dados da pesquisa e da entrevista, os alunos irão escrever a biografia da pessoa escolhida. Essa atividade pode ser individual ou em dupla, pois talvez alguns alunos encontrem dificuldade em selecionar uma pessoa para entrevistar. 


Antes de iniciarem a produção, os alunos devem retomar o quadro de características do gênero, construído na 2ª etapa deste plano. Devem também construir a linha de tempo, organizando as informações em ordem cronológica. 


Oriente os alunos a utilizarem marcadores temporais e conectivos usuais neste tipo de texto, como “desde então”, “naquela época”, durante 10 anos..., na sua infância..., entre outros. 

6ª Etapa: Leitura das biografias e revisão


Faça a revisão de duas ou três biografias coletivamente, pedindo a colaboração de todos e  a autorização dos alunos escolhidos para que o texto fique ainda melhor e mais bem escrito. As dicas de correção que você der aos alunos devem ser observadas por todos. É importante que evitem repetições de palavras, utilizando substitutivos; devem ter cuidado para não iniciar todas as frases da mesma maneira, por exemplo, citando o ano (Em 1980,... Em 1988... Em 2005...) para não ficar repetitivo. As dicas que puderem ser ajudar a todos a revisar o texto podem ser escritas em um quadro para ser consultado por todos os alunos no momento da revisão de seus textos. 

Depois de revisados, organize o tempo para que todas as biografias sejam compartilhadas por todos da sala. 

Plano de Aula: Profa. Renata Chaves de Carvalho

Material de Apoio
Biografia de Ruth Rocha 
Ruth Rocha nasceu em 1931 na cidade de São Paulo. Filha dos cariocas Álvaro de Faria Machado, médico, e Esther de Sampaio Machado, tem quatro irmãos, Rilda, Álvaro, Eliana e Alexandre. Teve uma infância alegre e repleta de livros e gibis. O bairro de Vila Mariana, onde morava, tinha nessa época muitas chácaras por onde Ruth passava, a caminho da escola - estudava no Colégio Bandeirantes. Mais tarde, terminou o Ensino Médio no Colégio Rio Branco. 

É graduada em Sociologia e Política pela Universidade de São Paulo e pós-graduada em Orientação Educacional pela Pontifícia Universidade Católica de São Paulo. Casada com Eduardo Rocha, tem uma filha, Mariana e dois netos, Miguel e Pedro. 

Durante 15 anos (de 1956 a 1972) foi orientadora educacional do Colégio Rio Branco, onde pôde conviver com os conflitos e as difíceis vivências infantis e com as mudanças do seu tempo. A liberação da mulher, as questões afetivas e de auto-estima foram sedimentando-se em sua formação.

Começou a escrever em 1967, para a revista Claudia, artigos sobre educação. Participou da criação da revista Recreio, da Editora Abril, onde teve suas primeiras histórias publicadas a partir de 1969. “Romeu e Julieta”, “Meu Amigo Ventinho”, “Catapimba e Sua Turma”, “O Dono da Bola”, “Teresinha e Gabriela” estão entre seus primeiros textos de ficção. Ainda na Abril, foi editora, redatora e diretora da Divisão de Infanto-Juvenis. 

Publicou seu primeiro livro, “Palavras Muitas Palavras”, em 1976, e desde então já teve mais de 130 títulos publicados, entre livros de ficção, didáticos, paradidáticos e um dicionário. As histórias de Ruth Rocha estão espalhadas pelo mundo, traduzidas em mais de 25 idiomas.

Monteiro Lobato foi sua grande influência. Em sua obra, essa influência se traduz pelo seu interesse nos problemas sociais e políticos, na sua tendência ao humor e nas suas posições feministas. 

Seu livro de forte conteúdo crítico, “Uma História de Rabos Presos”, foi lançado em 1989 no Congresso Nacional em Brasília, com a presença de grande número de parlamentares. Em 1988 e 1990 lançou na sede da Organização das Nações Unidas em Nova York seus livros “Declaração Universal dos Direitos Humanos” para crianças e “Azul e Lindo – Planeta Terra Nossa Casa”.

Participou durante seis anos do programa de televisão Gazeta Meio-Dia como membro fixo da mesa de debates. 

Em 1998 foi condecorada pelo presidente Fernando Henrique Cardoso com a Comenda da Ordem do Mérito Cultural do Ministério da Cultura.

Ganhou os mais importantes prêmios brasileiros destinados à literatura infantil da Fundação Nacional do Livro Infantil e Juvenil, da Câmara Brasileira do Livro, cinco Prêmios “Jabuti”, da Associação Paulista de Críticos de Arte e da Academia Brasileira de Letras, Prêmio João de Barro, da Prefeitura de Belo Horizonte, entre outros.

Seu livro mais conhecido é “Marcelo, Marmelo, Martelo”, que já vendeu mais de 1 milhão de cópias.

Em 2002 ganhou o prêmio Moinho Santista de Literatura Infantil, da Fundação Bunge. Também nesse ano foi escolhida como membro do PEN CLUB – Associação Mundial de Escritores no Rio de Janeiro. 

Atualmente é membro do Conselho Curador da Fundação Padre Anchieta.

http://www.ruthrocha.com.br/biografia 

Material de Apoio
Biografia de Ziraldo 

Ziraldo Alves Pinto nasceu no dia 24 de outubro de 1932, em Caratinga, Minas Gerais. Começou sua carreira nos anos 50 em jornais e revistas de expressão, como Jornal do Brasil, O Cruzeiro, Folha de Minas, etc. Além de pintor, é cartazista, jornalista, teatrólogo, chargista, caricaturista e escritor. 

A fama começou a vir nos anos 60, com o lançamento da primeira revista em quadrinhos brasileira feita por um só autor: A Turma do Pererê. Durante a Ditadura Militar (1964-1984) fundou com outros humoristas O Pasquim - um jornal não-conformista que fez escola, e até hoje nos deixa saudades. Seus quadrinhos para adultos, especialmente The Supermãe e Mineirinho - o Comequieto, também contam com uma legião de admiradores. 

Em 1969 Ziraldo publicou o seu primeiro livro infantil, FLICTS, que conquistou fãs em todo o mundo. A partir de 1979 concentrou-se na produção de livros para crianças, e em 1980 lançou O Menino Maluquinho, um dos maiores fenômenos editoriais no Brasil de todos os tempos. O livro já foi adaptado com grande sucesso para teatro, quadrinhos, ópera infantil, videogame, Internet e cinema. Uma seqüência do filme deve ser lançada em breve! 

Os trabalhos de Ziraldo já foram traduzidos para diversos idiomas, como inglês, espanhol, alemão, francês, italiano e basco, e representam o talento e o humor brasileiros no mundo. Estão até expostos em museu! Ziraldo ilustrou o primeiro livro infantil brasileiro com versão integral on-line, em uma iniciativa pioneira. Conheça mais detalhes sobre a sua biografia e visite a sua galeria de fotos! 

(http://www.educacional.com.br/ziraldo/)
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