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	Ensino Fundamental II e Médio
A População Brasileira.


Competência(s) / Objetivo(s) de Aprendizagem:
Compreender as características principais da ocupação do território brasileiro;

Conhecer e utilizar alguns conceitos referentes ao estudo da população, como população absoluta, densidade demográfica, composição da população, crescimento populacional;
Conteúdos:
População absoluta.

Densidade demográfica.

Composição da população.

Crescimento populacional.
Palavras Chave: 
População Brasileira; Território; Crescimento Populacional.
Início de Conversa:

Ao falarmos em meio ambiente não consideramos apenas a paisagem natural, composta por elementos como rochas, rios, plantas e animais. Na sua história, em relação contínua com o os espaços em que vive no planeta, o homem promoveu mudanças importantes, fruto de sua interação com o meio ambiente e também com os outros homens. Nesta proposta vamos trabalhar com alguns elementos referentes à população.
O trabalho em parceria das disciplinas de Geografia e de Matemática será uma oportunidade interessante para que os alunos desenvolvam recursos de estudo e análise das populações.
Para Organizar o seu Trabalho e Saber Mais:
Leia o texto “População mundial e brasileira.

Consulte o material relativo às características e ao crescimento populacional no Brasil:

História da População Brasileira
O crescimento da população brasileira
Projeção da População Brasileira


1ª Etapa: Introdução ao tema.
Apresente à turma a tabela e o gráfico relativos à população brasileira disponíveis nos sites sugeridos acima: Brasil: 500 anos de povoamento

Levante com o grupo os motivos que, imaginam, contribuíram para o aumento da população no Brasil, entre 1900 e 2000. Indague também os motivos que, imaginam, contribuíram para a projeção apresentada.

2ª Etapa: Construção dos instrumentos de estudo das populações.
Apresente ou retome com a turma os conceitos de População Absoluta, Densidade Demográfica, Taxa de Natalidade / Taxa de Mortalidade / Crescimento Vegetativo / Taxa de Fecundidade / Expectativa de Vida. 
Utilize para isso a aula web do NET Educação ou o texto "População Mundial e Brasileira, indicado no começo deste projeto.
3ª Etapa: Proposta de pesquisa. 

Organize a sala em grupos e proponha que cada um deles pesquise fatores que influenciam os dados referentes à população brasileira no século XX.
- imigração
- migrações internas
- urbanização
- melhoria das condições sanitárias e acesso aos cuidados de saúde.
E ainda como eles impactam na População Absoluta, na Taxa de Natalidade e de Mortalidade, no Crescimento da população e na Expectativa de Vida dos brasileiros.

4ª Etapa: Socialização e aprofundamento. 

Organize a apresentação dos dados pesquisados e proponha ao grupo que discuta a projeção para o futuro da população brasileira a partir da leitura do artigo “Novos desafios de um país mais velho”, disponível no site da FAPESP. 
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