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	Ensino Fundamental I
Ilustração
Produção de ilustrações a partir de micro contos 


Competência(s) / Objetivo(s) de Aprendizagem:
Ajudar o aluno a compreender como a imagem contribui para uma narrativa textual
Iniciar um processo de pesquisa em artes gráficas, com intuito de ampliar repertório referente a ilustração de textos
Experimentação das potencialidades dos matérias gráficos como ponto de partida para a criação de ilustrações.
Ao final, espera-se que o aluno sensibilize o próprio olhar e perceba as diversas possibilidades de tratamentos da imagem utilizados na produção de ilustrações, como também, perceba no cotidiano as imagens em suas narrativas e se sinta capaz de produzir suas próprias imagens.

Links para os conteúdos sugeridos neste plano estão disponíveis na aba Saiba Mais.

Conteúdos:
Narrativa de Imagem;
Conceito de Ilustração;

Criação Artística;

Produzir Ilustrações de textos;

Linguagem Visual.

Palavras Chave: 
Linguagem Visual; Sensibilização do Olhar; Produção de Imagens; Ilustração de texto.

Para Organizar o seu Trabalho e Saber Mais:
1. Para iniciar a pesquisa, comece com a leitura sobre a definição de ilustração em: http://pt.wikipedia.org/wiki/Ilustra%C3%A7%C3%A3o
2. Para ampliar os conhecimentos sobre o assunto, consulte o texto Entre a ilustração e a palavra:  buscando pontos de ancoragem.

http://www.ucm.es/info/especulo/numero26/ima_infa.html
3. Texto sobre da Palestra de Luis Camargo, escritor e ilustrador de livros infantis, apresentada na Universidade de Karlstad, Suécia, em outubro de 1999.
http://www.unicamp.br/iel/memoria/Ensaios/poesiainfantilport.htm
4. Entrevista com o Ilustrador Fernando Vilella
http://www.youtube.com/watch?v=zR-XIDO0oKA&feature=related
5. Curiosidade: O artista plástico Alex Cerveny utiliza a técnica cliché verre para ilustrar “As Aventuras de Pinóquio
http://editora.cosacnaify.com.br/blog/?p=10062
6. Definição de Figura Fundo na construção de imagem
http://www.vestigios.kit.net/fundo.html

Referências de imagens:  

7. Blog do ilustrador Marcelo Pinto - veja a variedade técnica e de intencionalidades das ilustrações elaboradas por esse artista 

http://marcelopinto.webnode.com/
8. Ilustradores de Dom Quixote - aqui você encontra ótimos exemplos ocorridos ao longo dos tempos com diferentes estilos e tratamentos para ilustrar uma mesma história
http://purl.pt/920/1/ilustradores/ilustradores-dore.html#
Alguns ilustradores que utilizam a técnica de colagem:

9. Anthony Freda -  http://www.anthonyfreda.com/index.html
10. Sônia Magalhães - http://soniamagalhaes.blogspot.com.br/
11. Luis Dourado http://zupi.com.br/site_zupi/view/colagem_e_ilustracaeo_de_luis_dourado
1ª Etapa: Preparação.
Solicite e organize, com antecedência, os materiais que serão necessários em cada uma das etapas:

Para a etapa 2, prepare a reprodução da  ilustração Ratonzito Pérez (impressa ou para ser projetada com data-show num  telão) disponível no link 7
Para a etapa 3, selecione  três ou mais publicações diferentes de uma mesma história ilustrada (veja a sugestão no Link 8 - Ilustradores de Dom Quixote)

Para a etapa 4 são necessários  jornais e revistas variadas com fotos coloridas, cartolina branca ou papel canson no tamanho A3, cola, tesouras, papel sulfite e outros de diversas cores e de diferentes texturas (crepom, espelho, craft, manilha, papel estampado, etc.). Prepare também  cópias de micro contos que serão ilustrados pelos alunos. Para preparar suas intervenções durante o exercíco, leia a definição de figura e fundo que está no link 6. 

Para a etapa 5 são necessários canetas hidrocor na cor preta de pontas finas e grossas, canetas esferográficas com tampas de (tipo Bic), borrachas, clips de metal ou pedaços de arame rígido, almofada para carimbo de duas ou mais cores e/ou tinta guache (se optar por tinta guache, considere pincéis, potes com água e material de limpeza).

Para a etapa 6 providencie cópias de microcontos previamente selecionados, cartolina branca ou papel canson no tamanho A3, os carimbos de borracha produzidos na etapa anterior, almofada para carimbo de duas ou mais cores e/ou tinta guache (se optar por tinta guache, considere pincéis, potes com água e material de limpeza), os resultados das investigações com o carimbo, as ilustrações elaboradas na 4ª etapa.

Espaço para atividades: Peça para que os alunos participem na organização da sala, agrupando as mesas, cadeiras ou carteiras, de modo que possam desenvolver seus trabalhos formando pequenos grupos de três ou cinco integrantes. Em uma mesa a parte, organize os materiais a serem utilizados na atividade e apresente-os para a turma. Esses procedimentos facilitam criar interesse e envolvimento dos alunos. 
2ª Etapa: Narrativas de imagens.
Como preparação dessa etapa, procure se inteirar das indicações que se encontram em Para Organizar seu trabalho e Saber Mais.  Traga para a sala a  reprodução da ilustração Ratonzito Pérez 

Inicie uma conversa posicionando a turma em roda e revele que a proposta do dia será a produção de ilustração de um texto pré-selecionado. Faça uma rodada e peça para que cada um busque na memória uma imagem marcante que viram enquanto liam algum livro. Comece por você, descrevendo essa imagem e dizendo o que nela chamou a sua atenção e como se associa ao texto original.

Ao final da rodada, mostre a imagem ratonzito perez.jpg que está no link 7 do Para Organizar seu trabalho e Saber Mais e peça para contarem o que veem. Deixe-os criarem suas narrativas à vontade, instigue-os a contextualizarem todos elementos presentes na imagem. Em seguida, revele que a imagem se refere a uma lenda muito popular entre as crianças da Espanha e dos países hispano-americanos: Quando o dente de leite de uma criança cai, deve-se guardá-lo de baixo do travesseiro. Assim, o Ratonzito Pérez o trocará por uma moeda ou presente. Mais uma vez, deixe-os observar a ilustração e chegarem as suas conclusões.
Durante a apreciação da ilustração deixe  que os alunos se aproximem da imagem para que possam ver os detalhes de tratamento gráfico. Você pode intervir chamando a atenção para as diferentes interpretações sobre a imagem,  sem que estejam certos ou errados.
3ª Etapa: Mesma história, diferentes ilustrações.
Ainda em roda, apresente as várias versões de ilustrações elaboradas para uma mesma história com ajuda de livros ou imagens da internet. Faça uma apreciação dessas imagens coletivamente e crie situações para que os alunos possam estabelecer relações entre as imagens, identificar as semelhanças entre elas e ressaltar as diferenças. Depois desse aquecimento do olhar, esse é o momento ideal para assistir com a turma os vídeos do Link 4 e 5
Durante a observação das versões ilustradas, procure fazer perguntas que façam os alunos levantarem hipóteses sobre os procedimentos e recursos utilizados para a produção das imagens. Isso ajudará estabelecer um maior interesse para assistirem os vídeos sugeridos, que é uma preparação para a etapa seguinte.
4ª Etapa: produzir ilustrações com a técnica de colagem. 

Com a sala organizada, conforme indicado na etapa 1, ajude os alunos formarem seus grupos. Distribua para cada grupo a cópia de um micro conto, previamente selecionado. Oriente-os a lerem o texto com o intuito de discutirem as imagens que “surgem aos olhos”. Em seguida, peça para grifarem com o lápis as palavras ou frases que ajudam a formar uma imagem, mesmo que ainda não sejam explicitas ou reveladas em detalhes no texto.

Com as palavras e frases selecionadas, coloque para os alunos o desafio de que cada grupo produzirá uma ilustração coletiva utilizando a técnica da colagem. Para isso, você poderá recorrer aos links 9, 10 e 11 como referência para os alunos. Caso a biblioteca de sua escola possua livros ilustrados com técnica de colagem, não deixe de coloca-los a disposição dos alunos. 
Para iniciarem a produção das ilustrações peça aos alunos pesquisarem nas revistas e jornais imagens que correspondam ou que se aproximem das frases e palavras selecionadas nos micro contos. É importante ressaltar que as imagens a serem escolhidas devem ser “trabalhadas” e não simplesmente recortadas e utilizadas do mesmo modo que foram publicadas. Peça  para que façam recortes nas imagens de maneira a modifica-las em seus formatos originais, ajude-os a pensarem em figura e fundo (ver link 6) por meio de sobreposições e utilize as referências de imagens indicadas nos links 9, 0, 11 como exemplos. Diga também que na colagem a tesoura é que vai “desenhar” a forma desejada, como o lápis desenha no papel. Portanto, indique a utilização de papéis coloridos e de diferentes texturas como recurso na criação de figuras ou fundos. Antes de colarem, peça para experimentarem várias posições dos recortes no papel até se certificarem da composição que desejam e oriente-os a utilizarem toda a área do o papel, que servirá de suporte da colagem. Feito isso, é só fixar os recortes com a cola e finalizar o trabalho. Resista às solicitações de canetas e lápis, incentive-os a acharem soluções gráficas apenas com o corte do papel.
Com os trabalhos prontos, exponha-os na sala e faça uma apreciação coletiva. Peça para que cada grupo leia o micro conto em frente à imagem que ilustraram. Faça perguntas referentes ao processo, por exemplo, quais foram os maiores desafios, como chegaram a tais soluções, como foi trabalhar em grupo, etc.
5ª Etapa: Carimbos.
Com os carimbos prontos, convide os alunos a experimentarem, ainda sobre o sulfite, reproduzir a imagem gravada na borracha para que verifiquem sobre a quantidade de tinta necessária, diferentes modos de pressionar o carimbo sobre o papel e a sobreposição de uma mesma imagem. Caso queiram utilizar o mesmo carimbo com diferentes cores, oriente-os de limparem bem a borracha, removendo toda a tinta antes de aplicarem outra por cima. Se a tinta a ser utilizada for guache, lembre-os de esperarem secar para fazer sobreposições de imagens.
Com a investigação finalizada dos recursos do carimbo, exponha na sala os resultados e aprecie com todos as várias soluções que foram encontradas. Recolha os carimbos e guarde-os para a etapa seguinte.

6ª Etapa: Produzir ilustrações com a técnica de carimbo.

Para essa atividade você precisará: cópias de micro contos, cartolina branca ou papel canson no tamanho A3, os carimbos de borracha produzidos na etapa anterior, almofada para carimbo de duas ou mais cores e/ou tinta guache (se optar por tinta guache, considere pincéis, potes com água e material de limpeza), os resultados das investigações com o carimbo, as ilustrações elaboradas na 4ª etapa.

Exponha na sala as investigações com o carimbo produzidas na etapa anterior. Junte todos os carimbos confeccionados na etapa anterior e reúna-os na mesa dos materiais.
Sem formar grupos, distribua um micro conto para cada aluno e prossiga com as mesmas orientações da etapa 4 (ler o texto, grifar palavras ou frases que ajudam a formar uma imagem). Conte que agora o desafio ainda é ilustrar, porém o que muda é a técnica, que será do carimbo. Se achar necessário, exiba novamente o vídeo da entrevista com Fernando Vilella, que está no Link 5, para servir de referência e inspiração.

Distribua para cada aluno um folha de cartolina ou canson no tamanho A3 e peça para que criarem suas ilustrações a partir dos carimbos que elaboraram. Diga que agora os carimbos serão socializados, podendo escolher entre aqueles que foram confeccionados por outros colegas, sobrepondo-os, justapondo-os e repetindo com cores diferentes, mas sem esquecer que estão produzindo uma ilustração de texto. Ou seja, a imagem que produzirão com os carimbos devem se relacionar com o micro conto. Lembre-os que já acharam soluções interessantes na etapa anterior e que poderão recorrer a esses exemplos que estão expostos na sala.
Com os trabalhos prontos, organize-os com as ilustrações feitas com colagem. Siga com os mesmos procedimento para a apreciação.

Plano de Aula: Professor José Cavalhero.
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